

铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2025年12月20日 星期六 农历乙巳年十一月初一 第5231期

国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52 总第5548期



铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail:tlys@tlys.cn 每周二、四、六出版

绿色发展 智慧赋能

集团公司“十四五”安全环保工作回眸

决胜“十四五”谋篇“十五五”

在全球气候治理加速演进与中国高质量发展双轮驱动下,绿色发展已成为企业实现可持续发展的必由之路。“十四五”以来,集团公司积极响应国家绿色发展号召,将绿色赋能理念深度融入企业运营的各个环节,从矿山到冶炼生产方式和技术工艺的创新,从能源结构的调整到资源利用效率的提升,从节能减排到低碳生产,全方位、多层次地推进绿色转型,为集团公司的高质量发展筑牢了坚实的底色,保障了集团公司“十四五”期间健康、快速、可持续发展。

打造生态矿山 实现矿山与自然环境的和谐相融

秉持清洁生产、绿色生态的环保理念,“十四五”以来,集团公司始终严格遵守环境保护基本国策,紧紧围绕环境保护总体目标和任务,坚持污染防治与生态保护并重,认真落实党和政府及各级环境保护部门的工作部署,严格执行国家有关环境保护的法律法规和规章制度,扎实开展各项环境保护基础管理工作,坚持“安全第一、环保优先,不环保不生产、环保不达标不生产和清洁生产”,杜绝了突发环境事件的发生,环保形势持续稳定。

采用先进的管理理念、工艺技术和安全环保标准进行矿山开发,全过程贯穿“生态优先”理念,促进经济发展与生

态保护协调统一。集团公司首创的缓倾斜厚大矿体三步骤回采理论与方法,创建了三步骤隔离矿柱采场回采工艺流程,将资源综合回收率从70%跨越式提高到81%,回收指标达到世界领先水平。持续加大环保工程投资,年环保投入约2亿元。其中,先后完成铜山铜矿分公司露天采坑生态修复项目,金磊矿业公司环境问题整改项目,凤凰山公司水木冲尾矿库整改项目,铜冠建安建材公司10万吨尾矿资源综合利用项目,安庆铜矿尾砂综合利用项目,冬瓜山铜矿尾矿远程输送与制备固化回填工程等,持续进行废气、废水、噪声、固废、放射性等污染防治设施升级改造。集团公司在“十四五”期间逐步建成环境友好型企业,企业环境信用评价等级优良率100%,2024年,集团公司有18家单位获环保诚信(绿牌)企业,2家单位获环保良好等级(蓝牌)企业,没有发生一起一般、较大、重大、特别重大四个级别的突发环境事件,历史上首次没有发生一起环境行政处罚,取得历年最好成绩。

践行绿色冶炼 筑就绿色环保标杆

“十四五”以来,集团公司积极发展壮大绿色冶炼,甩掉传统冶炼行业的“高能耗、高污染”标签,持续淘汰落后产能,坚定走创新引领、循环利用道路。采用“双闪”和奥炉两套铜冶炼主工艺生产线,集闪速熔炼、闪速吹炼、顶吹熔炼、智能数控吹炼等各类成熟冶炼工艺技术于一体,铜冶炼工艺技术走到了世界前列。

大力发展循环经济,从矿山、加工、冶炼到化工,扎实开展资源综合利用,

“十四五”期间,集团公司先后实施了一批重大绿色转型工程。金冠铜业分公司、金隆铜业公司冶炼主工序实施HRS项目,硫酸综合能耗创纪录降至负值,同比下降174%,铜冠冶化分公司实施球团生产线升级改造项目,新建一套能耗更低、运行成本更低的“石灰—石膏脱硫”装置替代原有有机胺脱硫装置,降低球团工序生产及烟气治理的成本和单位能耗,实现提产能、降能耗的目标。金冠铜业分公司实施铜冶炼资源综合利用项目,产品铜精矿作为原料返回冶炼系统,尾砂外售水泥厂作为水泥添加剂使用,资源得到充分利用。

通过工艺改造、技术创新,集团公司拥有了先进的污染治理设施和环保技术优势。在污水处理方面,金隆铜业公司采用电化学法等,保证了废水的稳定达标排放。在尾气脱硫方面,金冠铜业分公司和铜池州公司采用纳碱法、铜冠冶化分公司采用有机胺法、金隆铜业公司采用镁法、赤峰金通铜业公司采用钙法、张家港铜业公司采用双氧水法,使得2024年铜冶炼硫的总捕集率99.95%,危险废物安全处置率100%,未发生突发环境事件;截至2025年9月,自2022年2月以来,集团公司连续43个月实现环保行政零处罚。“十四五”期间,未出现国家警示片曝光问题和突发环境事件。这些在有色行业起到了很好的技术示范作用。

大力发展战略性新兴产业,从矿山、加工、冶炼到化工,扎实开展资源综合利用,

丁士启会见安庆师范大学校长彭凤莲一行

本报讯 12月17日下午,集团公司党委书记、董事长丁士启在铜陵有色展示馆二楼会议室会见了安庆师范大学校长彭凤莲一行,双方就深化校企合作开展座谈。安庆师范大学党委常委、副校长申传胜,安庆师范大学党委常委、办公室主任张红飞,集团公司党委委员、副总经理赵荣升参加。

彭凤莲感谢铜陵有色的热情接待。她介绍了安庆师范大学的学科建设与人才培养情况。她表示,近年来,学校致力于优化学科结构以更好地服

务地方产业,期望与铜陵有色在人才培养、科学研究等方面携手,进一步深化校企合作,建立长期稳定的战略合作伙伴关系。

丁士启对彭凤莲一行的到访表示欢迎。他表示,安庆师范大学在人才培养和科研创新方面基础扎实、优势突出。未来,双方可以在新材料、智能制造等前沿领域深化合作,加速科技成果转化,助力企业转型升级。同时,为高校学生提供相关就业渠道,推动人才精准培养与输送,实现校企

互利共赢,为区域经济高质量发展贡献力量。

座谈前,彭凤莲一行参观了铜冠产

业技术研究院,在赵荣升陪同下参观了铜陵有色展示馆。

安庆师范大学科研处、计算机与

信息学院、化学化工学院、资源环境

学院、大别山区域发展研究院相关负

责人,集团公司人力资源部、科技管

理部、铜冠铜箔公司相关负责人参

加。

本报记者 王慧玉

集团公司举办2025年度党委书记(党务干部)培训班

本报讯 12月15日上午,集团公司2025年度党委书记(党务干部)培训班在中共岳西县委党校校际交流中心开班,集团公司党委组织部主要负责人、党群各部门有关人员,各基层单位党委书记、专职党委书记、政工部长、党务工作人员90余人参加。

本次培训为期两天半时间,采取专题辅导、实地教学、交流研讨、个人自学等多种形式展开,内容涵盖党的二十届四中全会精神解读、《习近平谈治国理政》第五卷专题辅导、《中国共产党国有企业基层组织工作条例(试行)》解读以及党建工作与生产经营深度融合等多个方面,同时组织参观廉政教育基地六尺巷,引导党务干部在学习领悟中坚定理想信念、锤炼政治品格、提升专业能力、永葆务实作风。

培训要求,党务干部要提高政治

站位,深刻把握党务培训在践行党的创新理论、落实全面从严治党、建强党务干部队伍方面的重要意义;要掌握学习方法,在“学而知”“学而思”“学而行”三个维度上协同发力,推动学习走深走实、见行见效;要严守纪律要求,端正学习态度,做到潜心钻研、学以致用,为集团公司改革发展、生产经营蓄势赋能,奋力开创“十五五”发展新局面。

结业式上,来自矿山、冶炼、加工、

综合四个片区的8名学员代表分享学

习感悟,表示此次培训既是“充电赋能”的集中学习,更是砥砺初心的思想淬炼。

在今后的工作中,将切实把培

训所学转化为履职实效,推动基层党

组织标准化规范化建设,促进党建工作与生产经营同频共振,以高质量党建引领保障集团“十五五”高质量发展。

通讯员 张惠敏

安徽九华新材料公司QC成果获国家一等奖

本报讯 日前,在2025中国质量协会年会暨第三届卓越追求大会上,安徽九华新材料公司“新质生产力”QC小组课题《提高铅锭99.996牌号占比》成果,凭借扎实的技术成果与突出的实践成效获评QC成果评价一等奖。

本次评审首次依据新版《质量管理体系活动准则》T/CAQ10201—2024实施,评审环节紧扣新准则要求,对成果的技术、经济、社会及推广价值进行综合评价,奖项含金量显著提升。

该课题瞄准提高铅锭99.996牌号占比这一核心目标,小组通过深入

一线累计跟踪分析超200组数据,运用分层法精准定位中高铅铋占比过

高为关键症结。围绕此瓶颈,小组系

统开展了工艺技术创新、技术标准固

化与检测技术优化等系列攻关,形成

了一套行之有效的解决方案。

成果实施后成效显著,该公司铅

锭99.996牌号占比从最初的85.36%

攀升至95.27%。在此基础上持续优

化,于今年实现100%的全面突破,标

志着企业在高纯铅锭生产领域达到行

业领先水平。

通讯员 王智

扔掉“尾矿包袱” 抱回“效益宝藏”

——安庆铜矿淘出700万元真金

统一矿山成本核算 提升对标管理水平

斯。改造后,尾矿中磁性铁含量直降2个百分点,相当于每月多回收数十吨铁精粉。

工艺漏洞及时“补全”:过去总尾

矿分级粗砂直接排放,如今新增“返

选脱硫浮选”工艺进行回收,仅此一

项单月即可多回收铁精粉150吨;同

时,关停小选厂低效的选铜流程,将

粗精矿直接作为重介质产品销售,既

减轻设备负荷,又实现月均增效超

100万元。

细节病灶同步“根治”:磁选机冲

洗水由普通生产水更换为东泵房优

水质,水管加装活塞拉杆以减少

结垢堵塞。两项小改动使管道堵

塞频次下降60%,冲洗水压稳定在

0.3兆帕以上,有效减少了铁流失。

“现在每批尾矿都经过‘精筛细选’,

含铁数据从‘14%以上’稳步降至‘12%以下’。”许家和表示,截至目前已累计增收铁产品超6000吨,提质增效效果显著。

从“要我干”到“我要干”:党建让

全员拧成“一股绳”

“降尾不是技术岗的‘独角戏’,得让每个人都摸到‘效益脉搏’。”吴娜娜介绍,年初该车间把“降低外排尾矿品位”定为核心目标后,首先通过党建凝聚全员动力。

党支部绘制了“作战地图”:将“外

排尾矿品位≤12%”的总目标,分解为“磁选回收率提升3%”等可落实的

“小任务”,张贴在党员责任区与班组公示栏。该车间选铁班班长王爱国感触颇深:“以前巡检只看设备是否运转,现在看到公示栏上的指标,会主动

盯紧磁选机给矿量——数据每天更新,谁都不想拖后腿。”

为确保目标“不悬在空中”,该车间还织密了“监督网”:党员攻关小组成员每日跟踪尾矿含铁量与磁选机运行参数,每周在党员大会上“晒数据、找问题”。一次因管道堵塞导致尾矿

含铁量临时超标,相关责任人当场被

点名,次日便带领班组完成全面清理。

老党员张平带头攻坚,优化磁选机

磁场强度;青年党员张建成改造冲洗水管活塞拉杆……在党员带动下,

“降尾”从“少数人忙”转变为“全员齐上阵”。

从“粗放排”到“精细抠”:技术让尾矿“吐”出资源

“尾矿含铁高,根源在于‘吃不透、收不净’。”该矿选矿高级技术主管许

家和道出关键。为实现尾矿“吃干榨尽”,该车间以技术手段打出一套“组合拳”。

闲置设备率先“复活”:重介质厂

8台长期闲置的磁选机被重新启用,

磁场强度从2500高斯提升至3000高

斯,越滚越大,在高质量发展道路上稳步推进。

“以前总把尾矿当负担,如今才明

白,只要方法得当,废料里也能挖出宝

藏。”该矿党委书记邵根表示,下一步矿山将把这套“党建+技术”的降尾

模式,推广至“降低选矿电耗”“提高铜

回收率”等领域,让提质增效的“雪球”

越滚越大,在高质量发展道路上稳步推进。

本报记者 陈幸欣

通讯员 郑元香 吴娜娜



随着米拉多铜矿二期扩建项目完成联动试车,铜冠投资金神耐磨公司正全力以赴保障供应链稳定运行。据统计,该公司今年产量较去年同期有了显著提升。图为近日该公司员工正在检查生产相关参数。

通讯员 姚昊昊 摄